

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

Gyulai Pál ünneplése.

Budapest, január 14. Gyulai Pál kiváló költőnk ma töltötte be életének nyolcvanadik esztendejét. E ritka évforduló alkalmával az irodalmi és tudományos világ jelesei közül számosan üdvözölték Baross-utcai lakásán az agg poétát. A Magyar Tudományos Akadémia nevében Berzeviczy Albert elnök üdvözölte szeretetteljes melegséggel, Gyulai P. meghatva köszönte meg az üdvözlést, egyben bejelentette, hogy lemond az Akadémiánál viselt osztálytitkári állásáról, mert agykora miatt nem tud tisztének úgy megfelelni, amint óhajtaná.

Hódmezővásárhelyi diszpolgárai.

Budapest, jan. 14. Hódmezővásárhely város törvényhatósága egyik legutóbbi közgyűlésén a város diszpolgárává választotta Kossuth Ferencet, gr. Apponyi Albertet és Justh Gyulát. A gyönyörű kiállítású diszpolgári oklevelet Hódmezővásárhely város nagyszámu küldöttsége ma nyújtotta át Kossuthnak, Apponyinak és Justhnak. A küldöttséget mindhárom politikushoz Juhász Mihály polgármester vezette és szép beszéd kíséretében nyújtotta át. Kossuth hosszabb beszédben köszönte meg a vásárhelyiek bizalmát. Azoknak, akik a közpályán működnek és működésben a teljes önzetlenség vezeti őket — mondta — más jutalma úgy sem lehet, mint polgártársainak elismerése és szeretete. Mi, a kik életünket a haza felvirágoztatásának, a haza jogai megszerzésének s a magyar függetlenség kivívásának szenteljük, semmit se kívánunk magunk számára, még is jól esik, ha elismeréssel találkozunk. Kossuth szavait lelkesen megéljenezték.

A főkapitány ünneplése.

Budapest, jan. 14. Abból az alkalomból, hogy a király Rudnay Béla főkapitányt a Szent-István-rend kis keresztjével kitüntette, ma délelőtt ünnepelték a rendőrtisztviselők. A kerületek és központi hivatal tisztviselői délelőtt 11 órakor testületileg felkeresték a főkapitányt. Lassner Gusztáv rendőrtanácsos mondotta az üdvözlő beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy a tisztikar a legnagyobb örömmel fogadta a főkapitány kitüntetését, amelyhez sok szerencsét kíván. Az üdvözlő beszédre a főkapitány a következőkben válaszolt:

— Hálás szívvvel veszem az önök megemlékezését. Mi az állam kormányzati

hatalmának szervei, közegei vagyunk s működésünk iránti legnagyobb elismerésnek kell vennünk, ha ő Felsége, a király, a ki a magyar törvények szerint a legfőbb kormányzati hatalom birtokosa, bennünket kitüntet. Es mégis, jelszóra, egyes irányzatok lapjai neki mennek annak, azt mindenképen dehonosztálni igyekeznek. Ne befolyásoltassák magukat ezekkel. Önök legjobban ismerik működésemet, tudják, hogy törekvéseim tiszta indokokon épülnek, így hivatottak is működésemről maguknak véleményt formálni. Önök legközvetlenebbül ismerik kitüntetésem indító okát s ez a kötelesség tisztességes teljesítése. Kérem a jövőre is barátságukat és ragaszkodásukat. Én maradok önök irányában az, aki mindig voltam, igazságos, törekvő főnökük. A főkapitány szavait a tisztviselők zajosan megéljenezték, amivel véget ért az ünneplés.

Leégett gőzmalom.

Brassó, jan. 14. Knopp és Bilasch gőzmalma ma teljesen leégett. Azt hiszik, hogy egy munkás elejtette kézilámpáját s ettől keletkezett a tűz. A kár 60,000 korona.

A választói jog ligája.

Temesvár, jan. 14. Az általános és titkos választói jog ligája ma itt megalakult. Vértés Adolf dr., Jászi Oszkár (Budapest) és mások beszéltek a választói jog általánosítása mellett.

Ismeretlen életunt.

Budapest, jan. 15. Az éjszaka a Baross-szobor előtt egy jól öltözött, ismeretlen fiatal ember mellbe lőtte magát. Életveszedelmes sebével, eszméletlenül szállították a Rókus-kórházba. Csak annyit lehetett róla megállapítani, hogy Csetlős István a neve.

Rablómerénylet.

Budapest, jan. 14. Az éjszaka a Tisza Kálmán-téren eszméletlenül a földön fekvő, erősen vérző fejével találták Györffy Sándor pincért. Előadta, hogy hazafele menet, több suhanc megtámadta, fejbe verte, lehúzták a télikabátját, újjáról a gyűrűt ellopták azután elmenekültek, Györffy a mentők a Rókus-kórházba vitték. A rablótámadókat a rendőrség nyomozza.

Vasutasok gyűlése.

Távirati tudósítás.

Budapest, jan. 15.

A magyar korona országai alá tartozó vasutasok szövetségének központi vezetősége vasárnap délelőtt 9 órakor ülést tartott gróf Batthyány Tivadar elnöke alatt, a keleti pályaudvar üléstermében. Elnök megnyitva az ülést, üdvözölte a megjelent ve-

zetőségi tagokat. Elnöki megnyitójának további részében bejelentette, hogy a szövetség alapszabálytervezetének jóváhagyását megsürgette Vörös László kereskedelmi miniszternél, aki megígérte, hogy az alapszabályokat mihamarabb át fogja vizsgálni s jóváhagyja. Kérte továbbá az elnök a szövetséget, hogy a mai ülésen csupán a szervezkedés előmunkálatainak keretében tartsák a vitát. Az ülés első sorban mély részvételt fejezte ki az elnök atyjának, legidősb gróf Batthyány Zsigmondnak tegnap történt elhalálása fölött s egyhangulag elhatározta, hogy a szövetség nevében diszes koszorút helyez küldöttségileg a ravatalra ma délután. Kimondta a központi vezetőség, hogy átir az összes magánvasutakhoz s felhívja ezeket a szövetségbe való belépésre s hogy a kerületi vezetőségeket is felhívja, hogy a szövetség eszméjét propagálják. Meghívtak két központi vezetőségi tagot, hogy a nyugdíjas vasutasok mai ülésén jelenjenek meg a szövetség nevében s ezen nyugdíjas vasutasokat is kapacitálják a szövetségbe való belépésre.

Elhatározta továbbá a központi vezetőség, hogy a szövetségi kerületek egy-egy üzletvezetőség területén belül osztassanak be. Megbízta a központi vezetőség az elnökséget, dolgozzon ki egy javaslatot a kerületek beosztásáról s gondoskodjék arról is, hogy áthelyezések esetén hogyan vagyonek tudomást a szövetségi tagok hollétéről. Határozatba ment, hogy a szövetség egy bérházban hivatalos irodát nyit. Bejelentette az elnök, hogy a miskolci műhely-munkások lelkes kíséreléssel bejelentették belépésüket a szövetségbe. A központi vezetőség örömmel vette tudomásul a miskolci műhelymunkások hazafias elhatározását. A szombathelyi munkások is bejelentették, hogy felerészben már beléptek a szövetségbe s másik részük is csakhamar be fog lépni.

A központi szövetség a munkások azon kérelmét, hogy az ipari munkások véglegesítsenek, betegség után, vagy katonai szolgálat után újból felvétessenek, hogy a vasúti alkalmazottak gyermekei a pályázatoknál kedvezményben részesíttessenek, végül, hogy bevásárlási kedvezményt kapjanak, teljes mértékben méltányolja s gróf Batthyány elnök megígérte, hogy ezek teljesítése érdekében mindent el fog követni. Ez irányban tett eddigi lépésének az lett az eredménye, hogy a kereskedelmi miniszter megígérte, hogy a 3 évnél tovább szolgált munkásokat csakis fegyelmi uton lehet elbocsátani.

Hosszas vita indult meg a fölött, vajjon azon tagok, akik most beiratkoztak az alapszabályok jóváhagyása előtt, kilépésük esetén kötelesek-e egy évi tagsági és beiratási díjukat megfizetni.

A központi vezetőség tekintettel arra, hogy azon tagok az eddigi választásoknál szavazások folytán már jogot gyakoroltak, kimondotta, hogy kilépés esetén az egy évi tagsági és beiratási díj behajtandó. Elnök megvitattat képezett az is, hogy a kerületek saját maguk kezdeményességéből alakíthatnak-e saját kebelükben különféle jóléti intézményeket, a nélkül, hogy ezáltal az erők

Kereskedő ifjak táncestélye február 10-én az Arany Bika dísztermében.

szétforgácsolva az országos szövetség ügyének ártalmára lenne. A központi vezetőség ki-mondotta, hogy joga van minden egyes kerületnek olyan jóléti intézmények alakítására s fenntartására. Déli 12 órakor elnök a tárgyalás folytatását délután 3 órára ha-lasztotta el.

A debreceni kormánybiz-tosság végnapjai.

A rendőri vizsgálat vége.

Debrecen, január 15.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen-ben a nyugalom végképen helyre-állott. Boda kormánybiztos és Tóth rendőrfőnök tegnap már a szó leg-teljesebb értelmében pihentek. — Semmi dolguk nincs, miután az előnyomozat a befejezéshez köze-lelik.

Itt tartózkodásuk feleslegessé-gét már maguk is belátták s bizo-nyos, hogy pár nap múlva eltá-voznak.

Ami a letartóztatásokat illeti, azok felett ma és holnap döntenek a felsőbb bíróságok vádtaácsai. Ma a királyi törvényszék vádtaácsa ül össze, legkésőbb holnap pe-dig a királyi tábla vádtaácsa ülé-sezik.

Kétségtelen, hogy miután a letartóztatottak a vizsgálatot semmi irányban meg nem húsítják s mi-után még ha — feltéve, de meg nem engedve — bűnösök volnának is, igen lényegtelen bűncselekményt követtek el, — a kir. tábla vala-mennyi letartóztatottat szabadon fogja bocsájtani. Hiszen ha bűnös van köztük, azt a főtárgyalás meg-állapíthatja.

Dr. Révy Nándor ügyvéd letar-tóztatása meg épen indokolatlan s ez ügyben csak némi formalitás van hátra, miután 10,000 korona biztosítékot nyújt arra, hogy az el-lene emelt vád elől nem szökik el.

De legyen is már vége a haj-szának. Az előzetes letartóztatásokra eddig sem volt szükség. Ha ezzel szenzációssá akarták tenni az ügyet, — azt elérték. Csak azután majd a felelősség elől se zárkózzanak el boldogabb időkben. Debrecen város nyugalma érdekében kívánatos, hogy ez az egész ügy a kellő színvonalra leszállíttassék. Amivel az ördögnek tartoztak egyesek, azt lerótták.

Ami pedig Kovács Gusztáv ama nevetséges vádját illeti, hogy őt a lemondásra erőszakolták volna, meg-cáfolják a jelenlevő előkelőségek vallomásai.

Hogy Kovács Gusztáv vissza-jön Debrecenbe, az valószínűnek látszik. Hogy ha jön, szuronyerdők közt vonul be, az bizonyos.

Gyulai Pál ünneplése.

Gyulai Pál 80 éves.

— Távirati tudósítás. —

Ma töltötte be nyolevanadik életévét Gyulai Pál főrendiházi tag, a kiváló költő és író. Ez alkalmat megragadta a M. Tud. Akadémia, hogy köszöntse őt, mint rendes tagját és az I. osztály főtákarát. A M. Tud. Akadémia küldöttsége, amely Berzeviczy Albert elnökből, Kantz Gyula alelnökből, Heinrich Gusztáv főtákarból és Szily Kál-mán főkönyvtárosból állott, déli órákban je-lent meg Gyulai Pál Baross-utoai szerény lakásán. Berzeviczy Albert elnök meleg szavakkal üdvözölte az agg író. Kiemelte nagy írói munkásságát, érdemeit az Aka-démia körül s szép beszédét az Akadémia jókívánságainak tolmácsolásával végezte. Az üdvözlő beszédre Gyulai Pál így felelt:

Köszönöm e szokatlan megtiszteltetést, melynek nincs előzménye az Akadémia történetében; az igaz, hogy nem is lehetett, mert az Akadémia elnökei és titkárai között senki sem érte meg a nyolevanadik élet. Nem tudom, hogy nem jobb lett volna-e meg nem érnem és sirba szállnom azon nagy nevű barátaimmal, akik 1867-ben megalkották a kiegyezést és új, jobb kor-szakot derítettek hazánkra s a kiknek mint hű fegyverhordozója voltam magam is, mint megérnem a mostani állapotokat, midőn minden veszni látszik, a mi szívünknek drága s jövő fejlődésünk záloga. Vajha még csak addig élnek, míg újra kiderül egünk s visszatér alkotmányos életünk. Arany azt mondja 63 éves korában:

Az ifju évek bajt hoznak és visznek,
Ha rontanak is, viszont jóvá tesznek;

Az öreg évek, éveik rossznak,

Nem visznek többé, mindég csak hoznak.

Hát én mit mondjak nyolevanadik évemben? Azt, hogy erőm és munkaképes-ségem csökken s ideje van visszavonulnom akadémiai tisztiségtől. Ime benyújtom az első (nyelv és széptudományi) osztály titká-rságáról való lemondásomat s kérem nagy-méltóságodat, hogy lemondásomról értesitse az Akadémiát s méltóztassék intézkedni, hogy a nagygyűlésen új osztálytitkár vá-lasztassék s én az új titkárnak átadhassam hivatalomat.

Egyszersmind hálás köszönetemet fe-jezem ki azon jóakaró szives indulatért, melylyel irántam az Akadémia mindig vi-seltetett s a jövőre ígérem, hogy ezután is szorgalmas tagja leszek, a mennyire tőlem telhetik. Fogadják még egyszer Nagyméltóságu Elnök Ur és tisztelt tagtársaim há-lás köszönetemet s tartsanak meg további szives jóindulatukban.

A beszéd befejeztével Gyulai átadta az elnöknek az I. osztály főtákarai állásáról való lemondó levelét, a mely így hangzik.

„Nagyméltóságu elnök Ur! Tisztelettel jelentem, hogy osztálytitkári megbízatásom-ról lemondok. Ma betöltöttem nyolevanadik évemet s immár nem tudok úgy megfelelni tisztetnek, mint óhajtanám.”

Harmineöt év óta szolgálom az Aka-démiát s ez idő alatt a jó akarat és szives indulat annyi jelét tapasztaltam az Akadémia részéről, hogy némi joggal remélhetem nyugalomba helyezésemet. Hálás köszöne-temet fejezem ki a multa nézve s a jövőre ígérem, hogy ezután is szorgalmas tagja leszek az Akadémiának, amennyiben erőm-től telik. Kérem az elnök urat, hogy lemon-dásomról értesitse az Akadémiát s intézked-jék a nagygyűlésen új osztálytitkár választása ügyében, akinek hivatalomat mindjárt a nagygyűlés után átadhatom.

Pont 12 órakor tisztelgett Gyulai Pálnál az Akadémia I.-ső oszlálya Goldzieher Ignác osztályelnök vezetése mellett. A küldöttség-

ben többek közt résztvettek: Rákosi Jenő, Herceg Ferenc, Endródi Sándor, Bánóczy József, Riedl Frigyes, Négyesy László, Si-monyi Zsigmond, Kunos Ignác, Munkácsi Bernát stb. Az osztály nevében Goldzieher Ignác elnök mondott szép üdvözlő beszédet, amelyre Gyulai meghatottan válaszolt.

A délelőtt folyamán üdvözölték az ősz író: Eötvös Lóránd báró és családja, Kosma Andor és családja, Perczel Dezső, Pulszky Agostonné, báró Bánffy Györgyné és mások. A legtöbben virágokkal lepték meg Gyulai Pált.

UJDONSÁGOK.

* **Vásár vasárnapja.** Tegnap volt vásár vasárnapja, a mely külsőleg elég moz-galmas volt. Sajnos, gazdaságilag az ered-ménye alig valami. Jobbára a nürnbergi áruk, meg mézes fogyott olyan arányban, mint máskor. Egyébb cikkeken a vásár igen lanyha volt. A komédiás sátrak sokadalma sem hiányzott az általános képből, de bizony az idegen forgalom is sokkalta cse-kélyebb volt, mint más debreceni nagy vásárkor szokott lenni: Ebben nagy része volt a legutóbbi eseményeknek, a melyek miatt sokan nem óhajtottak Debrecenbe jönni.

* **Öngyilkos asszony.** Tegnap délután ismét öngyilkosság történt. Egy fiatal asszony Rácz Kálmán népzenész felesége úgy találta, hogy nagyon terhes az élet. Férje a rossz viszonyok miatt keveset keres, mely a megélhetésre is alig elég. Jövője sem kecsegtette semmi jóval. Ez elkeserítette a fiatal asszonyt s teg-nap délután a Tizenháromváros-utca 17. számú lakásán marólugot ivott. A boldogtalan asszonyt első segélyben dr. Varga Emil kerületi orvos részesítette. Allapota aggasztó, életben maradásához alig van re-mény.

* **Halálozás.** A következő gyászje-lentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk felejthetetlen jó apának, testvérnek és rokonnak, néhai polg. Erdélyi Andrásnak f. hó 14-én, éjjeli 3 órakor éle-tének 59-ik évében agyszélhűdésben történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült te-temei f. hó 16-án d. u. 2 órakor fognak a Cegléd-utca 7. számú házuktól az Ujtem-plomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni, mely végtisztességtételre rokonainkat, bará-tainkat és jó ösmerőseinket szomorodott szívvél meghívjuk. Bánatos gyermekei: Er-délyi András és Katalin, egyetlen testvére Erdélyi Juliánna férjével, polgár Csuka La-jossal, unokahuga Szőke Juliánna férjével, polgár Halász Lajossal és gyermekeivel, va-lamint számos rokon nevében is. A teme-tést Gebauer temetkezési int. rendezi.

* **Munkácsi János hangversenye.** Már megemlékeztünk arról, hogy Munkácsi János, a debreceni származású hegedű-művész hangversenykörutru indul s nagy utja előtt, a mely hosszú időre távol tartja szülővárosától, még egy hangversenyt ren-dez Debrecenben. Ezt a hangversenyt hol-nap, január hó 16-án az Arany-Bika szálloda disztermében tartja meg. A hang-versenynek ezenkívül meg lesz az az érde-kessége is, hogy Takács Gabi ének-művész is szerepel, akit zongorán a művészi játé-káról már jól ismert dr. Mariska György kísér. A holnapi hangversenyre bizonyára megtelik a Bika diszterme. A hangverseny műsora különben a következő: D dur Ver-seny Paganininitől — hegedűn előadja:

Vb. Adler Simon csődtömegárui:
férfi ruhaszövetek, posztók, női ruhaszövetek, kendők, bélések, női és férfi fehérneműek, barohet, kreton, batiszt és vásznak rendkívül olcsó áron árusítatnak el.
Debrecen, Kossuth-utca 2. sz., a pénzügyigazgatósági palota.

Munkácsy János. Violetta ária Verdi operájából, éneklő Takács Gabi. Kolniedrei M. Bruchtól, hegedűn játsza Munkácsy János. Kuruc dalok, éneklő Takács Gabi. Bazzinittól Román op. 50, Rondo des Lutins, hegedűn előadja Munkácsy János. Jegyek a hangversenyre előre válthatók Mihálovits Jenő gyógyszerárban, Benyáts és Molnár üzletében. Helyárak: Páholy tiz korona. Első rendű támlásszék négy korona, másodrendű három korona, harmadrendű két korona, állóhely egy korona.

* **Vasutasok táncvigalma.** A máv. altisztikör február 3-án, az állomási épület termében zártkörű táncvigalmat rendez. Belpó díj személyenként két korona, családjegy három személyre négy korona.

* **Megfagyott a temetőben.** A hajnali órákban a Csapó utcai temető egyik sirhantja mellett halva találták Mike Ferencet. Beszállították a kórházba hol megállapították, hogy halálát a fagy okozta. Mike Ferenc nős családos ember, családja a Mörice telepen lakik.

* **Halalozás.** A következő gyászjelentést tettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatom a szeretett kedves férjem, illetve testvérünk, sógor, nagybátyánk és unokaöcsénk, Jándi Mihálynak, folyó hó 13-án, délelőtt 11 órakor, életének 40-ik, boldog házasságának 10-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 15-én, délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, Csapó-utca 74. számú háztól a nagytemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. Jan. 13-án. Aldás és béke lengjen porai felett! Neje özv. Jándi Mihályné szül. Adám Anna. Nagybátyja Jándi István, nejevel Gyarmathy Zsuzsánnával. Testvérei Jándi Imre, Jándi Juliánna férjével Baik Imrével és gyermekeivel. A temetést Bihari Károlyné és Rácz György temetkezési intézete rendez.

* **Postadíjak felemelése.** Az osztrák postaiszolgáltatás esztendő óta nagyobbodó pénzügyi hiánnyal zárván mérlegét, az egyensúly helyreállítása végett a levélpostai-díjszabás felemelését tervezi. Miután a magyar-osztrák csereforgalomban a belöldi és a csereforgalmi díjtelek nagyrészt azonosok, a magyarországi kereskedelmi körök attól tartanak, hogy a díjteleket a magyar postaintézet is emelni fogja. Ezzel szemben azt jelentik, hogy az osztrák levélpostai díjszabás bármely változása érintetlenül hagyja a magyar posta-díjszabást. Már most is vannak különbségek a két díjszabás között, így például a nyomtatványok szállítási díja Ausztriában magasabb, mint nálunk, úgy hogy igen sok határszéli magyar postabivatalnál sok osztrák eredetű nyomtatvány kerül feladásra csupán a postadíj-megtakarítás okából. A magyar postaintézet körében a tarifális tételek változtatása nélkül is számos intézkedés tette olcsóbbá a postai szállítást s így teljesen kizártnak tekinthető a díjszabás felemelése az osztrák kezdés következtében, annál kevésbé várható ez, mert erre Magyarországot az Ausztriával kötött érvényben levő szerződés semmiképp sem kötelezi, szabad kéz biztosítván mind a két félnek a maga belső ügyeiben. Magyarország és Ausztria között csakis a dohánygyedárúság tekintetében van olyan kötelezettség szerződésileg megállapítva, amely a két államfél területén egyéges és azonos arukat tesz kötelezővé, de a postaintézet már teljesen függetlenítette magát egymástól.

* **A törvényhatóságok és a választói jog.** A politikai válság történetének legfrissebb fejezetében, amikor egyfelől a kompromisszum szálait szövögetik a béketálcások, más oldalról meg az abszolutizmus szuronyai csilognak a harcban: alig esik szó a jelszavakról, amelyekkel megindult a nagy küzdelem. Magyar kommandó, külön vámtérület, általános választói jog: minta kódbe fulladt volna, mert hiszen más, újabb sérelmek nyomában más újabb követelések támadtak elő s az alkotmányvédők

törvényhatóságok tanácskozása rendjéről is leszorultak ujabban a nemrég még domináló nagy kérdések s így kissé elkésve hozta meg most az általános választói jog dolgában Háromszék megye a határozatát, melyet ma küldött meg Debrecen városának. A háromszéki törvényhatóság szükségesnek tartja a magas cenzus kellő leszállításával a választói jog kiterjesztését és pedig azzal a korlátozással, hogy a magyar nemzeti állam fenntartása, megvédése és fokozatos fejlesztése szempontjából a választói jog magyarul írni és olvasni tudás feltételéhez köthessék. Ilyen értelemben küldött Háromszék megye feliratot a képviselőházhoz és hasonló eljárásra szólítja fel Debrecen törvényhatóságát. Az átirat Debrecenben már későn érkezett, mert a város törvényhatósága ebben a kérdésben elsőként hozta meg határozatát.

* **Lármás néző.** Furesán nyilatkozott meg Kada Józsefben a bánat, melyet elhalt édes anyja iránt érzett. Szörnyű nagy fájdalomában először is leitta magát, azután elment a színházba. Mámoros fejjel kitűnően mulatott az operett előadáson s tetszésének hangosan adott kifejezést. A gyászoló alakot végre is a rendőrök távolították el a színházból, mert közbe kiáltásaival az előadás menetét is veszélyeztette.

* **Amazonok harca.** Véres jelenetet rögtönzött tegnap délután Balogh Ágnes. Valami régi gyűlölségből kifolyólag Fehér Károlynét lakásán felkereste s véresre verte. A harcias asszonyt a rendőrség vonta felelősségre.

* **Hol kereteztessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csúsz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalsamot, mert az eredményeiben páratlan. Már néhány szori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ár 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszerű” gyógyszerár.

A véres beszámoló.

Tüntetés Nagyváradon.

Nagyvárad, jan. 15.

Élénk emlékezetében van még mindenkinek Barabás Béla dr. legutolsó nagyváradai beszámolója, amely az akkori politikai viszonyok által felkorbácsolt szenvedélyek folytán vérengzéssel végződött. A Héderváry-kormány uralkodása idején, 1903-ik évi július 12-én volt a nevezetes beszámoló, amelyet már előzőleg élénk pártusák előztek meg. A függetlenségi párt fényes fogadtatásra készült, ezzel szemben pedig a szabadelvűpárt gyűlésén határozatot hozott, amelyben kijelenti, hogy Barabásnak ez obstrukció tovább folytatását célzó politikáját helytelennek tartja.

Barabás 1903 július 12-én délben érkezett Nagyváradra s több ezer főnyi tömeg között vonult be a városba. A beszámoló ideje délután 3 órára volt kitűzve, de már déli egy órakor ugyszólván zsúfolásig telve volt a Szent László-tér az érdeklődő közönséggel. Jóval a beszámoló ideje előtt már összeütkezés is történt a polgárok között. A szociálisták ugyanis szétéptek egy nemzeti színű zászlót. A hangulat egyre harciasabb lett s úgy négy óra tájban valóságos kitört a harc. Ekkor érkezett meg ugyanis a Szent László-térre a szabadelvűpártnak mintegy 80-100 tagja, a kik a kapu mellett, a „Fekete Sas” erkélye alatt foglaltak helyet. Erre kitört az elkeseredés a függetlenségi polgárok között és rövidesen kitart a harc, amely előbb abugulásban, szóváltásban állott, de később már dulakodás támadt. Egy csoport a rendőrökkel, másik a szabadelvűpárt tagjaival dulakodott miköz-

ben Meskó Boldizsár megsérült, az egyik karja kifecamodott. Az egész rendőrsőre szükség volt, hogy a rend rövid időre helyreálljon.

Háromnegyed ötre járt az idő, amidőn Barabás megkezdte beszámolóját, miközben egyszerre Papolczy főkapitány-helyettes elrendelte a gyűlés feloszlását. Erre Barabás befejezte a beszédet s a nép oszladni kezdett, amidőn azonban megérkezett a katonaság és a rendőrséggel együtt hozzáfogott a tér kitisztításához. Eközben sokan megsebesültek. A katonaság a Kert utcán sortűzet is adott, amely azonban szerencsére nem okozott nagyobb szerencsétlenséget.

A vádlottak egytől egyig tagadták, hogy zavarogtak, vagy hogy valakit bántottak volna. A kihallgatott rendőrök sem tudtak semmit, illetve nem ismerték föl a vádlottakban a tetteseket. Mindössze egy rendőr és Horváth Géza rendőrbiztos bizonyították, hogy látták, hogy Toics György két követ dobott a polgárság közé. A tanúk nagy részét nem is hallgatta ki a bíróság.

Rövid egy órai tárgyalás után a törvényszék meghozta az ítéletet amely szerint csupán Toics Lászlót találta bűnösnek és pedig a testi épség elleni kihágásban s ezért a kbt. 118. §-a alapján két napi elzárásra átváltoztatható 40 korona pénzbüntetésre ítélte. A többi vádlottal szemben — miután az ügyész a vádat elejtette, — törvényszék az eljárást megszüntette. Az ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ.

Veér Judith rózsája. Vasárnap délután úgy meglelt a színház, hogy a legjobb akarattal se szoríthatnak benne helyet csak egy léleknek is. Veér Judith rózsája, a verses színmű vonzotta úgy össze a közönséget, a mely sokat tapsolt Szakácsnak, Markovits Margitnak, Krasznaynak, Terneinek, Szabó Irmának, nemkülönbön jóízű alakításukért Sarkadinak és Arkosinak is.

Én, Te, Ő címen operett újdonsággal kedveskedett tegnap a társulat. Ez az újdonság azonban még arra sem volt alkalmas, hogy a színházba gyűlt vásári közönséget szórakoztassa. Alig akadtt zeneszám, a mely ha percekre is, lebilincselje a közönség figyelmét. A librettoja pedig jelenet-halmazával bőségesen ontotta az unalmat. A szereplők minden igyekezete hajótörést szenvedett, úgy annyira, hogy őszinte, igaz, meleg taps nem is hangzott fel, csak a Percel nővéreknek. Ők pedig se nem énekeltek, se nem játszottak, csak táncoltak. A közönség viharosan ujrátáta meg tüzes, spanyol táncukat, a melyben különösen Percel Karola kötötte le a közönség figyelmét plasztikus mozdulataival.

Olga.

(Folytatás.)

A szép asszony joggal örvendezett. A siker elmaradhatatlan. Minden jól indult és amiben kísérletet tett, minden eredményre vezetett.

— Ezek fiatalok, — gondolta magában — még hálásak lesznek szolgálataimért. Azt hiszik, miattuk, a boldogságukért tesszem. Valami titokzatos jóakarót látnak bennem. Pedig ha tudnák, hogy mindent csak magamért, az én boldogulásomért teszek és hogy ők éppúgy eszközeim, mint mindenki más, akikkel elősegíthetem tervemet. A véletlennek köszönhetik, hogy amíg eszközeim, egyuttal rájuk is szerencse mosolyog s veszendőben lévő vagyonukhoz jutnak hozzá.

Gondolatai elfoglalták s nem vette észre, hogy a szobalánya a közelében áll s már másodszer szólítja meg.

— Nagyságos asszony.

A nyomatékosabban elhangzott megszólításra vetette fel fejét a szép asszony.

— Ah, te vagy az? Észre sem vettél! Mit akarsz?

— Egy ur van itt.

(Folyt. köv.)

Mindenféle

nyomtatványt gyorsan, izlésesen és olcsón készíti a **Debreceni Ujság** nyomdája, Lamprecht-palota 42.

NYILTTÉR. *)

BELATINY PEZSGŐ PARIS 1900 ARANY ÉRME

A debreceni izr. szentegylet „Chevra-Kadisa“ előjárósága mély fájdalommal jelenti, hogy az egylet érdemes tagja

Kesztbaum Mór

ur élete 89-ik évében 1906 jan. hó 13-án jobb létre szenderült.

Az elhunyt hült tetemeit 1906 évi január hó 15-én délelőtt 10 órakor fognak Boldogfalva-u. 12. sz. gyász-házból az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkértnék.

Debrecen, 1906 jan. 14.

Az izr. szentegylet előjárósága.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetk.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

HUNYADI-utcán irodának, egyletnek vagy üzletnek való utcai helyiség kis vagy nagy lakással, raktárral kívánat szerint jutányos áron kiadó. Értekezni Szent-Anna-u. 48. 4574

FEHERNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz, esetleg betűhimzést, gomblyukvarrást olvállal. Boldogfalva-utca 22. sz. 4525

EGY úri leány vagy fiatal özvegy, kinek a cimbalom játszáshoz, cimbalom tanári pályára hajlama volna, díjtalan kitanítás mellett felvétetik. Cim a kiadóban. 4523

NÁPONTA kétszer friss uradalmi tea vaj érkezik Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésébe Kossuth-u. Ugyanott egy segéd felvétetik. 4317

1 KILOGRAMM családi kávé 1 frt. 20, 1 kg akác méz 72, 1 kg. hordós kaposzta 12, 1 ltr Ezerjő bor 36, orosz tea eredeti csomagokban és különféle rumok a legolcsóbban kaphatók Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó-u. kenyér piac sarkán.

Kereslet.

EGY ügyes pénztárnok felvétetik Bethlen-u. 29. sz. alatt. 4547

Eladás.

VÁMOSPÉRCSEN 4 hold szőlő eladó. Értekezhetni Kandia-u. 14. sz. a. 4559

ELADÓ jövedelmező szép ház a Csapó-utcában. Ára 5000 frt. Teher van rajta 2500 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 18. sz. 4537

ELAD a Rákóczy-utca néző Csapó-utcai 39. sz. ház. 4526

A CSILLAG-utcai 38. számú adómentes ház kedvező feltételek mellett eladó. Hivatalnokknak igen alkalmas. 4511

A KONYATELEPEM közvetlen a Kossuth utcai temető mögött egy akácfa erdő egész be- vagy részben eladó. Egyes fák is kaphatók. 4510

Farsangra!

A legújabb mesalin és ponge selymek, Bál kelmek, crepek, Cristalin és Batisztok minden színben. — Ujdonság. Egyes himzett ruhák, különböző ruhadiszek, szalagok, legyezők, bál keztük, harisnyák. — Urak részére a legfinomabb galérok minden fazonban, ingek nyakkendők.

a legelőnyösebben beszerezhetők.

Kontsek Kornél,

női és férfi divat áruházában

Debrecen Kossuth-utca 1. szám.

Piacz-utca 61. szám alatt

épült kétemeletes bérházban több rendbeli modern lakás kiadó.

Értekezhetni tulajdonosnál Fischer Adolf Piacz-u. 61. szám.

Valódi karlócai rácz ürmös

1 üveg 75 kr.

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.
Fióküzlet: Csapó-utca.

FRANCIA-FLANELL

47 krajcár.

Mosó Bársony

44 krajcár.

Bosznay J. és Zarsa

divat- és szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bál kelmeinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Tafft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruház

Debrecen, Rózsater.

47 kiló volt



Dr. Gera Attila volosznáki ur, aki a tüdővészből ennyire kigyógyult a Castilliofenyőszörpötől és megízott a Hipophosphát szörpötől. 120 kiló lett.

TÜDŐBAJOK (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett svindlinél az általánosan ismert „Castilliofenyőszörp”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 kor. 40 fill. Ehhez való (súlyos esetben) „Guaiajoolin” pirulák 1 doboz 4 kor. Vesszőgyök, sápkörösnök, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, kik meg belőlük egy kis dózot után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük lesoványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak használják a „Syr Hippophosk. Co. Kun” neve vértadó szörpöt. 1 üveg 2 kor. 40 fill.

Matild orom, Matild arkenős, Matild szappan, aroper, szépitőszerek. Kapható mindenütt. Főraktár Török J. Budapest. Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél szemben a Bikával.

KUNISTVÁN gyógyszerész, vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratóriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párisi laboratórium mintájára 1895-ben B.-posten.)

Hajduszovátton, Debrecen mellett, Kossuth-utca.

Direct hozzámt intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.